

一起向未来 北京冬奥会特刊

冬奥村正式开村——

给运动员一个温馨舒适的家

本报记者 孙龙飞 王亮 李洋 陶相安

走向冬奥

在北京冬奥村旗帜广场，参赛国家和地区代表团旗帜迎风飘扬，营造出浓厚的国际奥林匹克大家庭氛围，“BEIJING 2022”和“一起向未来”的标语随处可见。

1月27日，北京、延庆、张家口3个赛区的冬奥村正式开村。作为北京冬奥会最大的非竞赛场馆，冬奥村贯彻“以运动员为中心”的理念，致力于打造安全、温馨、舒适的“运动员之家”，将为运动员及随队官员提供优质的住宿、餐饮、医疗、健身、商业等各方面服务保障。

服务保障全面细致

走进北京冬奥村公寓，布局干净整洁，暖色的窗帘、木质的地板，显得格外温馨。

住在村里吃什么、能否吃得习惯是不少运动员关心的问题。冬奥菜单每8天循环一次，这份菜单充分考虑不同项目运动员对营养、热量的不同需求，菜式多样、营养均衡，烹饪健康，将满足多样的饮食习惯。张家口冬奥村餐厅设有世界餐台、亚洲餐台、中餐餐台等12种餐台，行政总厨王旭表示：“世界各地的运动员都能在此吃得惯、吃得好。”

冬奥村内的医疗保障格外重要。延庆冬奥村内的综合诊所已经开诊，来自北京大学第三医院、同仁医院等9家医院的近200名医护人员将提供完善的就诊服务，还特别设有心理咨询室和专门的防疫小组。延庆冬奥村综合诊所医疗官、北京大学第三医院运动医学科主任医师胡跃林表示，诊所医护人员将提供周到细致的服务，保障运动员的健康安全。

在闭环管理下，为了方便运动员和随队官员的日常生活，冬奥村提供的服务全面细致。在北京冬奥村2000平方米的健身中心，运动员可以在功能训练区和力量训练区进行日常训练，以保持良好的身体状态。北京冬奥村广场区地下，还“藏着”23处生活服务空间，涉及商业配套、文化体验等多项内容，运动员可以在这里享受“一站式”生活服务。

文化体验丰富多彩

北京冬奥会期间，正值中国传统佳节春节。如何让四海宾朋体验中华优秀传统文化、感受中国人民的热情好客？冬奥村的运行团队花了不少心思。

在北京冬奥村公寓，当运动员卸下行李，一定会被房间里摆放的剪纸、唐娃娃、曹氏风

筝、火绘葫芦等工艺品吸引。这些由北京市妇联组织“北京巧娘”精心制作的作品，承载着中国传统文化，让冬奥村的居住环境洋溢着文化氛围。

作为“双奥之城”，北京既有古都风韵的厚重积淀，更有与时俱进的科技魅力。设立在北京冬奥村广场区的“10秒”中医药体验馆，借助8K、5G等科技手段，打造沉浸式体验，既充满中国风，又颇具科技感。不论是随着屏幕移动直观感受人体经络走向，还是打卡“五禽戏”，“中医+科技”的融合全方位展示了中医文化的传承与创新。

近百幅中国传统书画、国画作品在北京冬奥村广场区展出。这些作品以奥林匹克文化、奥运城市文化和中国传统文化为主题，从海内外约200位华人艺术家征集而来，成为冬奥村里一道亮丽的文化风景。

从高高挂起的大红灯笼，到贴在窗户和电梯上的喜庆装饰，再到公寓里的剪纸，时尚的冰雪运动与新春民俗、传统文化交织出别样风情。

简约办赛落到实处

北京冬奥村里，一排红砖建筑引人注目。这是运动员住冬奥村的第一站，承担各代表团注册、安检等功能。据北京冬奥村运行团队对外联络副主任张冠男介绍，这片区域由原先的老厂房翻新改造而成，是2008年北京奥运会的基础设施之一。

冬奥村是北京冬奥会的重要场所和重要遗产，追求可持续发展是冬奥村建设的一个亮点。北京冬奥村坚持资源节约、环境友好，让可持续体现在冬奥村建设、管理、运行的全过程。据介绍，北京冬奥村运行区都是由老旧厂房改造而成，而新建成的居住区公寓楼为了满足赛后甚至几十年后住户对空间布局的多样化需求，整体采用了钢架结构进行搭建，房间中央不设承重墙，便于户型改造。

为了尽可能减少浪费，北京冬奥村内的许多家具、陈设等都采用了租赁的形式，将简约办赛的理念落实到每一个细节。北京冬奥村相关负责人表示，在建设规划过程中尽可能地开发可循环利用价值，“让过去的建筑在当下焕发新的生机，让当下新建的建筑在未来依然能够满足人民日益增长的美好生活需要”。

未来，北京冬奥村居住区将成为人才公寓，广场区将成为对公众开放的大型商业广场，这些对赛后利用问题的提前规划，可实现场地价值的最大化利用，丰富北京“双奥之城”的文化内涵，为“简约、安全、精彩”的北京冬奥会写下生动注脚。

图①：延庆冬奥村村内建筑。

图②：北京冬奥村下沉广场内展示的中国元素。

图③：北京冬奥村街路标。

图④：张家口冬奥村居住区和商业广场。

刘帅冶摄(影像中国)

影像中国

胡庆明摄(影像中国)

本报记者 张武军摄

本版责编：塔怀扬 唐天奕 高 喆 版式设计：张丹峰

团体坛观澜

冬奥村内各项设施设置、服务保障无不体现出“以运动员为中心”的理念。从这个“家”出发走上赛场，相信运动员能以更加从容、昂扬的姿态，在冬奥会赛场展现竞技风采

1月27日，北京、延庆、张家口3个赛区的冬奥村正式开村。赛会期间，冬奥村将成为各代表团运动员及随队官员温馨的家，也将成为他们了解中国文化的一个窗口。在北京冬奥村，橘红、银白两种颜色的公寓楼按照北京四合院的院落形式布局，通过围合与开放的空间变化，形成“楼楼有园、户户有景”的社区归属感。置身其中，不难感受到千年古都北京的独特魅力。

冬奥会恰逢中国传统春节，运动员房间里的剪纸、唐娃娃、火绘葫芦，展示区内的景泰蓝、宫灯、“兔儿爷”泥塑等，生动展现了中华优秀传统文化，也把浓浓的年味和年俗融入冬奥村的生活。

打造安全、温馨、舒适的“运动员之家”，就要把细节处理好，想运动员之所想，办运动员之所需。细微之处彰显热情周到：一份包含多种菜品、8天一循环的冬奥菜单，将满足运动员不同的饮食需求；舒适的床铺，既能充分保障运动员睡眠质量，也可以帮助他们缓解比赛压力。

从一道菜，到一张床，再到“一站式”生活服务，冬奥村内各项设施设置、服务保障无不体现出“以运动员为中心”的理念。从这个“家”出发走上赛场，相信运动员能以更加从容、昂扬的姿态，在冬奥会赛场展现竞技风采。

在冬奥村，还有来自高校的众多志愿者为入住者提供志愿服务。他们将在接待、住宿、餐饮、商业服务等多个业务领域展开细致专业的服务，充分展现中国青年的蓬勃朝气和使命担当，让各国参赛人员充分感受到中国人民的热情好客和文明礼貌，感受到春天般的温暖。就如一名志愿者所说，要让志愿者“最美的微笑”给来自远方的客人留下深刻印象。

“（这是）见过的奥运村中最精彩的一个”，国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席胡安·安东·萨马兰奇在参观北京冬奥村后给出如此评价。冬奥村努力为四海宾朋提供优质服务保障，也让即将开幕的北京冬奥会寄予更多期待。

冬奥会闭环内火炬传递方案确定

本报北京1月28日电（记者李洋）记者从28日举行的北京冬奥会火炬传递媒体吹风会上获悉：闭环内火炬传递活动将于2月4日10时30分在北京奥林匹克森林公园南园进行。

北京冬奥组委对外联络部副部长万学军介绍，闭环内传递的距离共计5.1公里，平均每棒火炬手传递距离约110米。整体传递路线是从奥林匹克森林公园南园南门出发，按逆时针方向，经奥林匹克森林公园南园东门、北门，最后到奥林匹克宣言广场处收火。火炬返回集结点后，将由专业人员拆除燃料系统，再交给火炬手本人留作纪念。

冬奥会开幕式当天除本场火炬传递外，还将在其前后分别安排颐和园和大运河森林公园两处园区的火炬传递。

“全民健身 拥抱冰雪”征集活动上线

本报北京1月28日电（记者陶相安、人民网记者曾帆）在北京2022年冬奥会即将开幕之际，由国家体育总局群众体育司指导，人民日报社体育部、人民日报全国党媒平台、人民网网上群众工作部联合推出的“全民健身 拥抱冰雪”征集活动28日正式上线。

从“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念，到“简约、安全、精彩”的办赛要求；从“加快建设京张体育文化旅游带”的任务，到“带动三亿人参与冰雪运动”的目标，冬奥筹办6年多来，冰雪运动在广大群众中快速推广，国家体育总局此前发布的数据显示，全国居民参与过冰雪运动的人数为3.46亿人，“带动三亿人参与冰雪运动”的目标成为现实。

为营造群众关注冬奥、参与冬奥、共享冬奥的良好氛围，1月28日起至冬残奥会结束，“全民健身 拥抱冰雪”征集活动邀请全国各界群众从做好全民健身工作、推广普及冰雪运动等方面，集思广益，扩大冰雪运动影响力，助力体育强国、健康中国建设。

细微之处彰显热情周到

孙龙飞

